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Privatisation de l'enseignement supérieur
Question écrite n° 16193

Texte de la question

M. Rodrigo Arenas appelle l'attention de M. le ministre de l'enseignement supérieur, de la recherche et de
l'espace sur le développement rapide de l'enseignement supérieur privé et ses conséquences sur le coût des
études ainsi que sur les équilibres du système d'enseignement supérieur. La part des étudiants inscrits dans un
établissement privé d'enseignement supérieur connaît une progression importante ces dernières années. Alors
qu'ils représentaient 20,2 % des effectifs de l'enseignement supérieur en 2018-2019, soit 540 900 étudiants, ils
représentent désormais 26,5 % en 2024-2025, soit près de 779 700 étudiants, ce qui correspond à une hausse
de 6,3 points de pourcentage depuis le début du mandat du président de la République. Cette évolution
s'accompagne d'un coût particulièrement élevé pour les étudiants concernés. Selon les chiffres de Campus
France, les frais de scolarité dans certaines formations privées peuvent atteindre entre 6 000 et 18 000 euros
par an, et jusqu'à 25 900 euros dans certains établissements. De ce fait, le coût mensuel de la vie étudiante
s'élève en moyenne à 1 226 euros dans le public, contre plus de 2 170 euros dans le privé. Cette dynamique
s'inscrit plus largement dans une évolution du système d'enseignement supérieur qui tend, pour une part
croissante de l'offre, à se rapprocher de modèles dits anglo-saxons, fondés sur des frais d'inscription élevés et
une forte différenciation entre établissements. Le développement de l'apprentissage dans l'enseignement
supérieur contribue également à l'essor de ces établissements privés, tout en soulevant des interrogations sur
l'usage des financements publics mobilisés dans ce cadre. Cette dynamique intervient dans un contexte où le
Gouvernement lui-même reconnaît l'existence de dysfonctionnements au sein de l'enseignement supérieur
privé. Dans un texte déposé au Sénat le 28 janvier 2026 (texte n° 313), M. le ministre souligne que « cette
croissance s'est accompagnée de dysfonctionnements préoccupants », en précisant que le secteur est
aujourd'hui « profondément hétérogène », regroupant aussi bien des établissements d'excellence que des
structures assimilables à de simples officines commerciales, créant ainsi une confusion préjudiciable pour les
étudiants et leurs familles. Cette situation interroge plus largement les risques d'accentuation des inégalités
d'accès à l'enseignement supérieur et la place croissante occupée par des logiques de marché dans le système
éducatif. Dans ce contexte, il lui demande si le Gouvernement entend continuer à favoriser l'essor de
l'enseignement supérieur privé au détriment de l'enseignement supérieur public, dont les moyens apparaissent
de plus en plus insuffisants au regard de l'augmentation du nombre d'étudiants, au risque d'une évolution du
système vers un modèle anglo-saxon davantage fondé sur des logiques de marché et une différenciation accrue
entre les étudiants selon les établissements.
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